

CHARLEMOS

Una miaja de pintura

Hablar de pintura sin entender de ella, es cosa que se ve todos los días, pero es cosa que yo procuraría no hacer. Confieso ingenuamente que no sé una palabra del divino arte de Apelles. De las otras tampoco, es verdad. Pero, al menos, el criterio es más fácil de orientar para los que somos meros espectadores en otras artes que en esta de los pinceles, en la cual la influencia de la técnica, de la manera, del ambiente, en el resultado total de la sensación, es tan poderosa y tan intensa.

Pues bueno, mi preparación en materia de pintura, no puede ser más somera. Sé que ha habido unos hombres dulces, plácidos, sencillos, que pintaron con la ingenuidad difusa en los pinceles y que esos hombres, cuyos cuadros tenían una simplicidad de dibujos infantiles unida a una inmensa maestría y a una intuición artística pasmosa, fueron allá, en tiempos del siglo trece y el catorce, los primitivos italianos y flamencos, los Ghirlandajo, los Botticelli, los Giotto, los Fra Angelico y Filippo Lippi, los Memling, los Metsys, los Van Eyck, los de los frescos y las tablas y los tripticos. Sé que tiempos después hubo un señor que se llamó Leonardo de Vinci, que encarnó el renacimiento magistral de las artes italianas, la «resurrección de los dioses», como dijo Merckowsky en un libro mucho más hermoso y por consiguiente mucho menos popular que el *Quo Vadis* de su compatriota el casi tan impromuevable Sienkiewicz. Sé que nosotros tuvimos unos hombres muy grandes que se llamaban Velázquez y Pantoja y Ribera y Zurbarán, que pintaban meninas e infantes y frailes y ascetas y caballeros engolados, sobre unos fondos de verdad y transparencia infinita. Sé que hubo un cierto Greco, que es nuestro a pesar de ser griego, que pintó damas pálidas y Nazarenos violáceos y cardenales con gafas, y que inmortalizó el entierro de un conde de Orgaz en un inmenso cuadro cuya mitad inferior es un prodigio de realidad mientras que la superior de sueño y de fantasía. Sé que hubo unos franceses suaves y tiernos y elegantes, que se llamaban Watteau y Boucher y Fragonard y unos ingleses maravillosos de fina y transparente y exquisita, que eran Gainsborough y Reynolds y Lawrence, y otro español que se llamó Goya y que pintó majas y caprichos, y la familia de Carlos IV y generales y marqueses, y, en fin, por el mundo adelante, en otros tiempos y países, gentes varias y admirables que pintaban cosas grandes e ideas, y que eran Rubens o Tiepolo o Van Dyck o Téniers o Rembrandt, hasta que en días modernos Puvion de Chavannes y Whistler y Besnard Lenbach y Sorolla y Pradilla, resumen la gloria de los que pintan. Y aún esto no lo sé con la seguridad de no decir al guna herejía tremenda.

Sé, por consiguiente, de pintura, lo que sabe un chico mal educado antes de entrar en el Instituto. Por fuerza, pues, mi criterio ante los cuadros es el criterio simplista: este me gusta, este no tanto, este absolutamente nada. He aprendido en el estudio de Llorens, ante sus lienzos y bocetos, mientras él hace su labor de maestro, lleno de arte y de modestia, que la luz de Roma y de Nápoles es dorada y la luz de Brujas y de Bruselas es apenas plateada, y he pensado, porque el mar de Riazor mueve a las hondas consideraciones, que quizá por eso son tan impulsivos y ardientes los italianos y tan cachazudos y flemáticos nuestros viejos amigos de Flandes.

Con este bagaje intelectual tan manuable, me emocioné estos días en el ascensor para subir al estudio de Sotomayor y me aventuré por la escalera para bajar a los sótanos de la exposición Benedito.

Camino del estudio de Sotomayor recordaba yo aquel otro estudio, también de la calle de Villanueva, también elegante y lindo, por cuya tarima desfilaban sonrientes las grandes damas españolas y en cuya azotea soñaba aquel amigo encantador y pintor admirable, Joaquín Vaumonde, viendo caer la melancolía de la tarde sobre los tejados, las cúpulas y las agujas de Madrid, recordando sobre el cielo de oro viejo, pensaba en aquella vida de cuentos de hadas, por lo brillante y lo fugaz, de la cual no quedan más que unos cuadros desparados por el mundo, unos cuadros en tierra de Meirás y las páginas definitivas de un libro magistral.

En este otro estudio, el de Sotomayor, también las grandes damas desfilan, en estos días de exposición antes de los envíos al extranjero, entre una multitud enorme y admirativa, en la cual figuran desde los más altos nombres nobilitados hasta la persona simpática y los quevedos brillantes de Pradilla. Las gentes contemplan y ensalzan la obra del ilustre pintor joven, y nosotros, los gallegos, encontramos además en ella el corazón de la tierra, el alma de la raza, condensados en estos lienzos que todo el mundo contempla.

Porque al lado del *Rapto de Europa*, del *Orfeo*, de los grandes cuadros de medalla, del admirable, hermosísimo retrato de señora que recuerda un poco de los grandes retratistas ingleses y un poco de los maestros castellanos, los de la edad de oro de la pintura castellana, de fondo profundo y lejano, al lado de las creaciones de ensueño y de fantasía, está una procesión de aldega gallega, está un gaitero en *enxebre* y están viejos de *cirolas* y rapazas de *manleto* y una calle de la Coruña; está la tierra nuestra, en suma, en pocos metros de tela.

Todo ello es admirable; es decir, todo ello me encanta a mí y además dicen que es admirable, la procesión, el gaitero, las gentes del campo, son de una verdad y una intensidad de vida que me maravillan. De técnica no habiemos; ya he dicho que no sé con qué se guisa; pero los que lo entienden cuentan que es un prodigio como está pintado todo ello.

Otro tanto dicen de la exposición Benedito, que en los sótanos de la casa Amare se celebró estos días. Dicen aquí los del oficio que Benedito, con Sotomayor, con Chicharro y con nuestro Llorens, forma la primera línea, lo más grande de la nueva generación de los que pintan en España. Lo que sé es que para los que yo conozco, hay entre la manera de hacer de estos cuatro pintores una cierta semejanza de escuela, una misteriosa afinidad de temperamento, que salta a la vista. Acaso en la realidad no exista, pero los ojos legos dirían que no es posible negarlo.

También Benedito ha hecho maravillas; un Dante prodigioso, unos retratos pasmosos, definitivos, unas heronias y unos flamencos, y unos flamencos, bañados de luz plomiza y de luz intensa y de luz roja, que dan la sensación

del país, del cielo, de la vida a través del mundo, en las costas fanáticas y bravas de la Venecia, en las estepas manchegas, en las tierras bajas y cortadas, accidentadas de collados diminutos y de clásicos molinos, de las provincias que nos restaron, el rey D. Felipe y el gran duque de Alba, y también allí se agolpa la gente, encantada y admirada.

Convenimos en que esto no ha sido hablar de pintura. ¡Dios nos ampare! Ha sido solamente hablar de la actualidad, contar lo visto y referir el triunfo de los pintores jóvenes, uno de ellos tan gallego y tan estimado ya en nuestra tierra como Fernando Sotomayor, maestro de la generación que ahora llega a la cima del arte.

MICROMEGAS.
Madrid, 2 de Abril de 1907.

VIAJEROS

Esta mañana salió para Madrid, por breves días, el abogado D. Marcelino Datonte. Mañana sale para Madrid con su distinguida esposa, el alcalde D. Juan Sánchez Anido.

Saló para la Corte el presidente que ha sido de esta Audiencia D. Luis González Valdés, el cual ya a posesionario del cargo de magistrado del Tribunal Supremo, a que fué recientemente ascendido.

EL TIEMPO

Ya ha llovido. Los campos, sedientos y secos, se han hartado de agua. Las plantas crecen ahora lozanas y frescas y los labradores, que ven sus cosechas salvadas, bendicen al cielo por la prodigalidad con que ha derramado sobre ellos sus dones.

Pero con la lluvia, benéfica y santa porque nos redime del hambre, vino un temporal de viento horrible que embraveció el mar é hizo descender la temperatura de modo extraordinario.

Los que olvidando el refrán que aconseja que hasta el 40 de Mayo no le quites el sayo se alijeraron de ropa creyendo en los halagos de la primavera «florida y hermosa», han tenido que recurrir a toda prisa a las prendas de abrigo, como en el rigor del invierno, para prevenirse contra catarros y pulmonías.

Llevamos tres días de tiempo erudo, erudísimo, y tres días de viento huracanado que hace no solo difícil sino peligrosa la navegación.

Por esta causa los vapores del Ferrol suspendieron ayer sus viajes y los de pesca se vieron precisados a regresar al puerto sin poder largar sus aparejos.

Que se sepa, no han ocurrido desgracias en la costa. En tierra tampoco se registraron incidentes, salvo alguna que otra teja desprendida y alguna que otra ventana destrozada por el viento, sin consecuencias.

Y vean ustedes como nunca llueve a gusto de todos, pues si los labradores alzan las manos al cielo, agradecidos por el agua que les envía, los pescadores están que echan venablos contra el temporal que les obliga a permanecer inactivos.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Boletín Oficial de ayer publica los siguientes nombramientos de maestros interinos:

Para la escuela incompleta de Trasanqueles, en el Ayuntamiento de Cesuras, con el haber anual de 375 pesetas, D.ª María de Jesús Josefina Barros Silva; para la de igual clase de Figueredo, en el mismo Ayuntamiento y con igual sueldo, D.ª María A. Villares; y para la completa de niños del Ayuntamiento de Cede, con la dotación de 412,50 pesetas, mitad de la señalada a dicha escuela, D. Ricardo Goyanes Melgarjo.

Publica también los siguientes de maestros propietarios:

Para la escuela completa de niños del Ayuntamiento de Mañón, con el haber anual de 825 pesetas, D. Pablo Pérez Gutiérrez; para la de igual clase del de Riveira, con el mismo sueldo, D. Pedro Malillos Blanco, y para la completa de niños del Ayuntamiento de Punteceoso, con el sueldo de 825 pesetas anuales, don Marcial Miguel de la Iglesia Vázquez.

LOS PESCADORES

La cuestión de los contratos

LAS ELECCIONES

Hemos afirmado con mucha anticipación que las elecciones de diputados a Cortes y de senadores en esta provincia se celebrarían sin lucha y ahora que hemos entrado en el período electoral insistimos en nuestra afirmación.

El partido republicano tiene alguna fuerza en la Coruña y en Ferrol; pero ha acordado retraerse en las próximas luchas, lo mismo en esta capital que en la vecina ciudad departamental.

Se podría decir ya quienes serán los catorce diputados y los tres senadores que llevarán a las futuras Cortes la representación de nuestra provincia; pero conveniencias de orden político que afectan a la relación de los partidos gubernamentales que aquí tienen arraigo, aconsejan aplazar la determinación y la publicidad de las candidaturas hasta momento más oportuno.

Nadie ignora que los conservadores tendrán mayoría, ocho diputados y dos senadores, y que los liberales estarán representados por seis diputados y un senador.

Con facilidad se pueden designar los nombres de los candidatos y aun los distritos; y las gentes medianamente enteradas saben bien a qué atenerse sobre los resultados previstos de las elecciones.

Lo que ahora importa hacer público para contrarrestar el efecto de informes erróneos, es que en la provincia de la Coruña no habrá lucha en ningún distrito y que las candidaturas previamente acordadas por los partidos de gobierno serán respetadas por los organismos locales y bien acogidas por el cuerpo electoral.

El entierro del general Salcedo

Fuó una verdadera manifestación de duelo. A las cuatro de la tarde, hora anunciada para la conducción del cadáver al Cementerio, las calles que había de recorrer la fúnebre comitiva se hallaban invadidas de gente.

En la Plaza de la Constitución formaban las tropas de Infantería y Caballería que habían de darle escolta.

Organizó el cortejo en la siguiente forma: Abrían marcha dos pendones y dos estandartes parroquiales.

Seguía un arnón de Artillería tirado por dos percherones que guiaban dos carros de aquel cuerpo, en el cual arnón iban, en la delantera, las coronas dedicadas a la memoria del finado por su viuda, hijo y nietos, por su ayudante Sr. Capapé y por el capitán general Sr. González Parrado, y detrás el lujoso féretro de caoba que encerraba el cadáver. Sobre la caja mortuoria figuraban el espadañ, el bastón, el ros y el fajín que en vida usó el bizarro militar.

Recogían las cintas que prendían del ataud, el ayudante del finado, capitán Sr. Rodríguez Ponce de León, el teniente coronel de Caballería Sr. Salvador, el coronel de Estado Mayor Sr. Brena y el Gobernador militar Sr. Díaz de Ceballos, representando, respectivamente, a la familia del finado, a los cuerpos de la guarnición y a la Capitanía general.

Iban a continuación el clero parroquial y el duelo que presidían el hijo del ilustre muerto, D. Leopoldo Salcedo, el capitán general de la octava región Sr. González Parrado, el Gobernador civil Sr. Moyano, el alcalde Sr. Sánchez Anido, el comandante de Marina Sr. Alonso, el juez de instrucción Sr. Becerra y un señor sacerdote.

Un numeroso acompañamiento, formado por todos los jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición francos de servicio y por crecidísimo número de personas de las distintas clases de la sociedad, seguía después.

Marchaba detrás el general de división señor Barraquer, á caballo, con su escolta, mandando el batallón de Isabel la Católica y el regimiento de Caballería de Galicia; al frente de los cuales formaban sus respectivos coroneles Sres. Crespo y Jurado, cuyas fuerzas daban escolta al cadáver.

La música de Isabel la Católica, que también figuraba en la comitiva, dejó oír la marcha real al pasar el cadáver por ante las tropas en la Plaza de la Constitución y ejecutó en el trayecto una sentida marcha fúnebre.

La bandera del batallón de Infantería que daba escolta, plegada en señal de duelo, ostentaba un amplio crespon negro en su parte alta.

Como de respeto, marchaba detrás del cortejo la carroza de primera clase del Ayuntamiento, seguida del coche del capitán general, que llevaba los faroles enlutados, y dos carruajes particulares.

ra de división Sr. Barraquer hicieron las tres descargas de ordenanza.

Ayer por la mañana se dijeron varias misas en el salón amarillo del palacio de la Capitanía general, convertido en capilla ardiente, como ya hemos dicho.

La familia del distinguido general recibió muchos telegramas de pésame de los compañeros del finado, de los jefes de los cuerpos que éste ha mandado y de sus numerosos amigos, y uno muy expresivo del ministro de la Guerra.

Descanse en paz el veterano militar.

DE SOCIEDAD

Ayer tarde recibió el agua bautismal en la iglesia de San Jorge la hija de nuestro querido amigo y compañero D. Manuel María Puga y Parga.

La recién nacida recibió los nombres de María Jacoba Josefa.

En el domicilio de los señores de Puga se celebró, con este motivo, una fiesta íntima que resultó muy agradable.

En la parroquia de San Nicolás han contraído matrimonio nuestro distinguido vecino el abogado D. José Gómez y Gómez y la bella señorita Consuelo Guitián.

LA COMPAÑIA DE OPERA

SANSON Y DALILA

Por segunda vez subió anoche a escena la hermosísima ópera de Saint Saëns, ante un público muy numeroso.

Poco o nada podemos añadir a lo dicho después de la primera representación.

La Sra. Parsi fué la gran artista de siempre, y cautivó al público con su gran arte y su voz soberbia. Especialmente en todo el segundo acto tuvo momentos sublimes y arrancó entusiastas aplausos.

El tenor Sr. Colazza se presentó en escena, aún no repuesto de su enfermedad, según advirtió la empresa por medio de carteles de mano, aplicando la benevolencia del público.

Pudo notarse, efectivamente, que el distinguido artista no estaba en el pleno dominio de la voz y cantaba con la vacilación del que no confía en sus fuerzas. Así y todo supo imprimir gran ternura a la escena del molino y oyó aplausos muy merecidos por su esfuerzo y por su artística manera de decir.

Brillante fué anoche la labor del maestro Villa, que llevó la orquesta tan magistralmente como sabe hacerlo, en esta obra llena de dificultades. Al final del segundo acto fué llamado a escena para recibir el merecido homenaje, y a la terminación de la bacanal oyó una nueva ovación.

Y ya que hablamos de la orquesta diremos que durante el primer acto, el arpa y algunos instrumentos de viento estaban concienzudamente desafinados, lo cual es imperdonable cuando se llega a una altura tan grande como ha llegado la colectividad musical en esta temporada. Corregido este pequeño descuido, el resto de la obra fué tocado de manera irreprochable.

Bien los Sres. Sabellico, Cabello y Verdaguier, y muy bien, como siempre, los coros.

El cuerpo de baile un tanto desorganizado en la bacanal, y el templo rigurosamente torcido y tambaleándose antes de tiempo.

Esta noche es de descanso para el público. Mañana una solemnitad artística en honor de la Parsi. Se cantará *Orfeo*, y de plus el gran dueto del tercer acto de *La Favorita* con Blanchart. Es una hermosa función, en la cual habrá música para dejar satisfechos a todos los aficionados.

El plan general de la temporada fué variado en estos días pasados por circunstancias imprevistas, pero según nos asegura la empresa, no regalará sacrificios para dejar enteramente complacidos a los abonados y al público, y quizás muy pronto les ofrecerá una grata sorpresa.

INTERESES PROVINCIALES

EL FERROCARRIL DE LA TIERRA

En un periódico compostelano hemos leído unas cuantas columnas de prosa seria y amarga, consagrada a censurar a los diputados provinciales que resistieron el acuerdo de la subvención al ferrocarril de la Tierra y a proclamar que en la Coruña continúa subsistente un odio a Santiago, mercedor de terribles anatemas.

No por vía de polémica, que resultaría ociosa y aún ridícula, sino velando por los fueros de la verdad, habremos de dirigir al estimable colega algunas leales advertencias.

Aquí, en la Coruña, no existe el menor indicio de hostilidad, malquerencia, ni desafecto a Santiago. Si se desea un ferrocarril ó cualquier otro medio rápido de comunicación con la ciudad vecina es por propia comodidad y para especial ventaja de los intereses compostelanos.

Lo que hay es que las clases directoras de la capital de la provincia no padecen, en materia de negocios, el eclipse intelectual de que viene dando muestras el Comité gestor del trazado de la Tierra, porque aquí nadie vive de ilusiones, ni se alimenta con fantasías, ni confía en milagros.

Gien veces se ha dicho que aunque el Estado costase por entero el importe de las obras de construcción del famoso ferrocarril de los montes de la Tierra, no habría empresa que afrontase la responsabilidad de construirlo y de explotarlo, porque el tal proyecto es un absurdo colosal en todos los órdenes.

Cuando el Sr. García Prieto era ministro de Fomento hubo de padecer la presión de los comisionados de Santiago, y como tenía ser desagradable a sus electores, se prestó a reforzar la subvención del Tesoro y a anunciar la subasta y a recomendar el Comité a la Empresa del Norte, única que en España podría cargar, si quisiera, con el ruinoso negocio.

El Sr. García Prieto cumplía con exceso sus deberes de diputado por Santiago, como los ha cumplido recientemente pretendiendo de la Diputación provincial la subvención fracasada.

Quienes estuvieron torpes y siguen estándolo son los señores del Comité, muy respetables, muy dignos, muy adinerados y muy influyentes, pero muy cándidos y tartarinescos, porque no han sabido interpretar el pensamiento del Sr. Rodríguez Sampedro, presidente de la Empresa del Norte, quien a través de formas muy amables y corteses, hubo de insinuar que el proyecto era irrealizable.

Si el Sr. García Prieto declarase bajo su garantía personal que una subvención, no de quinientas mil pesetas, sino de dos millones de pesetas, ofrecida en ocho ó más anualidades por la Diputación provincial, bastaba para convertir en realidad el fantástico ferrocarril, seguros estamos de que el acuerdo sería adoptado por la Diputación unánimemente.

Pero el Sr. García Prieto sabe muy bien que la obra es imposible, porque aun construida habría que abandonarla por antieconómica; y los que pretendían arrastrar a la Comisión provincial a un acuerdo ineficaz, no hacían otra cosa que anteponer sus pueriles vanidades de lugareños al interés público.

La verdad debe decirse sin eufemismos cuando se trata de negocios de tanta trascendencia para el país.

Entre la Coruña y Santiago puede y debe haber un enlace ferroviario, de explotación remuneradora, y ventajoso para ambas ciudades, para una comarca poblada y feraz y para toda Galicia.

Pero esa comunicación ha de ser forzosa directa; y aunque se construyesen, no uno, sino mil ferrocarriles de enlace con la línea general, el trazado directo seguiría llamando con voces de apremio a todas las puertas, porque constituye un negocio seguro, evidente, de inmediatos resultados.

Para este enlace directo por Bergantinos es para el que procede que el Estado subvencione con el máximo, que la Diputación haga un gran sacrificio, que los Ayuntamientos cooperen con donativos y que los particulares cedan los terrenos gratuitamente.

Quien no vea así el problema de la unión ferroviaria entre Santiago y la Coruña, será porque está ciego de pasión ó privado de discurso.

Y como en la Coruña se piensa en esa solución, única viable, no había modo de fingir un apoyo a otras soluciones impracticables.

Por eso se ha aplaudido la conducta de los diputados que rechazaron la propuesta de subvención, y por eso causó mayor extrañeza que don Plácido Castro, que representa en la Corporación a la Coruña, haya alardeado tanto de su interés en pro de la subvención fracasada.

Este antiguo amigo particular nuestro nos ha escrito desde Corcubión una extensísima carta (catorce cuartillas) para explicar ante el público su actitud en ese asunto. Sentimos que las dimensiones de la epístola nos impidan darle cabida.

El Sr. Castro se jacta de desdénar la política y de amar cuanto redunde en provecho de los intereses materiales del país.

Ni para ese desdén ni para ese amor puede pedir el Sr. Castro patente de invención, pues todos ó casi todos los traficantes y mercaderes españoles presumen de lo mismo, sin notar que se agravan con ello, pues no hay incompatibilidad en ser político ó interesarse por el bien público.

Los políticos profesionales, por lo común, abandonan sus propios negocios para servir los ajenos, mientras los negociantes de oficio dedican su actividad, su esfuerzo y su vida, con absoluta preferencia, a ventajarse sus intereses particulares.

Pero estos son puntos de vista que no afectan a lo esencial de la cuestión.

Si el Sr. Castro creía que de su voto podía depender la construcción de un ferrocarril en Galicia ha hecho perfectamente en correr á gallo. Pero si el Sr. Castro lo medita bien, reconocerá que ni con su voto, ni con varios millones podía realizarse tal milagro.

Conste, pues, que en la Coruña no hay animosidad de ningún género contra Santiago, que Santiago ya ha realizado su ideal de unirse por vía férrea al centro de España, por la línea de Orense á Vigo; y que ahora lo que se necesita, es completar las comunicaciones gallegas haciendo imposible la competencia de los coches de la Ferrocarriliana.

Y con un ferrocarril que no sea directo estaremos condenados a diligencia perpetua.

La "Gaceta"

Disposiciones de Interés general

MADRID 4 (11 h.)

Publica hoy el diario oficial las siguientes: Decreto fijando el ceremonial que habrá de seguirse con motivo del alumbramiento de la reina Victoria.

De Valencia

Llegada de Blasco Ibáñez

MADRID 4 (17'30 h.)

Esta mañana llegó a Valencia el Sr. Blasco Ibáñez. En la estación le esperaban muchos correligionarios.

Fuerzas de la guardia civil

MADRID 4 (17'30 h.)

Llegaron hoy a Valencia las fuerzas de caballería de la guardia civil que forman la nueva comandancia.

Desahogos regionalistas

Las manifestaciones de un concejal catalán

MADRID 4 (19'30 h.)

El ministro de la Gobernación dice que desde hace días viene realizando gestiones para comprobar la veracidad de los conceptos que se atribuyen al concejal de Barcelona señor Ribera Rovira en la conferencia que dió en la Sociedad Geográfica de Lisboa y que se consideraron ofensivos para España.

Una carta del Sr. Ribera

MADRID 5 (1 h.)

La prensa oéipase extensamente del caso del concejal barcelonés Sr. Ribera Rovira. La "Epoca" rectifica la versión que atribuye a dicho concejal conceptos injuriosos para España.

Firma del rey

De Guerra

MADRID 4 (14'15 h.)

Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Ascendiendo a general de división a D. Salvador Viana Cárdenas.

De Gracia y Justicia

MADRID 4 (16'30 h.)

Indultando a dieciocho penados que cumplieron treinta años de cadena, en virtud de lo dispuesto en el art. 29 del Código Penal.

De Estado

MADRID 4 (19'40 h.)

Creando dos comités de honor: uno bajo la presidencia de D. Alejandro Pidal, y con el carácter de ejecutivo, y otro bajo la presidencia del marqués de Navarra, para terminar los trabajos con objeto de concurrir a la exposición de la orden del toisón, que se celebrará en la ciudad de Brujas.

Proyectos de Besada

Consejo permanente de la producción y del comercio

MADRID 5 (1'10 h.)

El ministro de Fomento Sr. Besada, pondrá hoy a la firma del rey un decreto al cual se le concede extraordinaria importancia.

Según afirman los que lo conocen, se dispone en él la creación de un Consejo permanente, que se denominará de la producción y del comercio nacional.

Este Consejo propondrá al Gobierno medidas en las cuales se concierten la variedad de intereses y las distintas manifestaciones de la riqueza pública.

Las conclusiones que se voten por la asamblea se someterán al Gobierno para su estudio y la preparación de los proyectos más convenientes.

Las aguas subterráneas

MADRID 5 (1'30 h.)

Otro decreto que también pondrá el Sr. Besada a la firma del rey dispone que cualquier corporación ó particular que intese la investigación de aguas subterráneas mereced a la perforación y sonda podrá reclamar el auxilio de la Dirección de Agricultura y ésta dará las órdenes oportunas, después de pedir informes a la Comisión del mapa geológico, a fin de que se realicen con el mayor acierto los deseos del Gobierno en favor de la agricultura.

De Sevilla

La reina Amelia

MADRID 4 (23'30 h.)

A las seis de la tarde llegará a Villamanrique la reina Amelia.

Mañana, a las nueve de la mañana, embarcará en su yate, en el cual marchará a Lisboa.

La princesa Matilde

MADRID 4 (23'30 h.)

Llegó hoy a Villamanrique la princesa Matilde de Sajonia.

Mañana marchará a Granada.

Tuna portuguesa

MADRID 4 (23'30 h.)

Esta mañana llegó a Sevilla la tuna portuguesa. Por la noche obsequiará con una serenata a la reina Amelia.

Extranjero

Sinestro ferroviario

MADRID 4 (20'20 h.)

Telegrafían de Lieja que cerca del pueblo de Chausche descarriló un tren vecinal, á causa de la excesiva velocidad que llevaba.

El siniestro ocurrió al pasar el convoy por una curva muy pronunciada.

Los vagones de mercancías quedaron empotrados en una casa próxima a la vía.

La línea se derrumbó por consecuencia del choque.

El propietario de la casa, su mujer y una hija fueron extraídos ileos de entre los escombros.

El fogonero y el maquinista quedaron gravemente heridos.

Desprendimientos en el Vaticano

MADRID 4 (22'30 h.)

En el muro que rodea el Vaticano se han registrado varios desprendimientos.

El camino quedó interceptado. No hubo desgracias personales.

El Papa fué al lugar del hundimiento para cerciorarse de la importancia de los destrozos.

Los republicanos

Disgusto por la candidatura

MADRID 5 (1'30 h.)

La candidatura republicana para diputados a Cortes por Madrid ha causado gran disgusto entre los propios republicanos.

Muchos de éstos acusan á los candidatos de ser hombres de poca acción.

Dícese que se publicará un manifiesto con numerosas firmas reclamando que los candidatos expliquen los antecedentes de su vida política.

Afirmase que los candidatos designados fueron votados por los vínculos que presidieron á la formación de la unión nacional republicana.

Consejo de ministros

En Palacio.—Maura y el rey

MADRID 4 (14 h.)

Celebróse hoy en Palacio el Consejo de ministros presidido por el rey.

El Sr. Maura llegó á Palacio media hora antes que los ministros, conversando durante este tiempo con el monarca.

Comenzado el Consejo hizo el Sr. Maura un resumen de las noticias políticas del extranjero, ocupándose especialmente de los últimos sucesos de Marruecos y de las medidas adoptadas por el Gobierno para el rescate del español cautivo de los moros.

Ultimáronse los detalles del ceremonial para el natalicio del futuro príncipe.

Acordóse en principio la concesión de la gracia de indulto.

El general Ferrándiz informó sobre los preparativos que se hacen en Cartagena para la entrevista de los reyes de España é Inglaterra.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 17

5 por 100 interior 82'85
Id. fin corriente firme 83'10
4 por 100 amortizable 101'00

Acciones
Banco de España 440'00
Compañía Arrendataria de Tabacos 398'00

Cambios
París, vista 10'66
Londres, vista 27'99

Bolsa de París
4 por 100 exterior español 96'05
3 por 100 francés 94'72
Nortes 266'00

Azucares
Preferentes 00'00
Ordinarias 00'00
Obligaciones 00'00

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Santos de hoy.—San Vicente Ferrer. Santos de mañana.—San Celestino.

Cultos.
Cognición pasenal.—El domingo, día 7, se administrará á los enfermos de las parroquias de San Jorge, San Nicolás la Sagrada comunión para el cumplimiento del precepto pasenal.

Reglro civil.

Días 2 y 3.—Nacimientos: María Puga y Ramón, Ramiro López y López, Enrique Arias Vidal, Carmen Ferrero Noíela, Carmen Pérez Sotillos, Genaro Martínez del Valle, Emilio Varela Delgado, Alfonso González Jiménez, Teresa Corral Pedreira, Manuel Rodríguez Bural, Ramón López y López, María Esperón Varela, Víctor Río Seoane, Matilde Traveso Bergallinos y Juana Ferreira Molinero.

Defunciones: Anacleto Vidal Rey, 23 años (tuberculosis); Antea Malba Pérez, 4 años (bronquitis crónica); Ignacio Ferrero, 40 años (tuberculosis pulmonar); Marcelina Ribó Rodríguez, 1 año (bronquitis); Francisco Fernández, 42 años (lesión cardíaca); Dolores González Suárez, 3 años (bronquitis crónica); y D. Torres García Bermúdez, 55 años (ataque bronco pulmonar crónico).

Matrimonios: Francisca Ferrero Pedreira con Dolores Diaz Rivera.
Días 4.—Nacimientos: Araceli Naya Rodríguez, Francisco Solórzano Rodríguez y Jaime Naya González.

Defunciones: Antonia Gandarías Barros, 26 años (lesión cardíaca); Perfecto Hernández Martín, 26 años (ma); Dolores Loureda Pazos, 9 meses (bronquitis); Carmen Armesto, 11 meses (bronco neumonía); Alfonso Ferrer Parra, 27 meses (enteritis); José Ponce González, 18 meses (cólera n. tra); Juan Salcedo y Montilla, 64 años (infarto); José Hernández Castriz, 18 años (tuberculosis latente); José Mallo y Bello, 9 meses (bronquitis); y Miguel Sampedro Fernández, 16 años (tuberculosis).

Matrimonios: ninguno.

Llegada y salida de coches.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana, 7'30 mañana; para Zamora, competencia, 3'30 tarde; para Corubián, á las 7'30 de la tarde; competencia á las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada de la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, de 6 á 6'30 de la mañana y 7 de la tarde; competencia, 5'30 mañana, diaria; de Corubián, 10'30 de la mañana; competencia á las 6 de la tarde, alterna; de Sada, 9 á 9'30 de la mañana; de Carballo, 3'30 de la tarde.

Automóviles.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: á las 8'30 de la mañana (correo) de la calle de Francisco Mariño.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: á las dos de la tarde (correo).

Trenes descendentes

Mixto de León, llega á las 10'23 mañana.
Rápido, lunes y viernes, á las 12'50 idem.
Tranvía de Curtis, á las 3 tarde.
Correo, á las 6 idem.
Tranvía de Baltazos, á las 8'23 idem.

Trenes ascendentes

Correo, sale de la Coruña á las 7'30 mañana.
Tranvía de Curtis, sale á las 3'30 idem.
Rápido, martes y sábados, á las 11'45 idem.
Tranvía de Baltazos, á las 1 tarde.
Mixto á Madrid, á las 6'40 idem.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago á las 2; de Ferrol á las 10'45; de Corubián á las 11'15, exprés de Madrid, á las 18'30; mixto de Santiago, á las 10'55.

Salidas: Correo de Santiago, á las 8'30, de Ferrol, á las 14'30; de Corubián á las 19'30, exprés de Madrid á las 4,45 mixto para Madrid á las 17'55.

Reclamaciones: de 10 á 12.
Valores declarados: De 10 á 12'30 amoniam y entrega, y de 15 á 12 admisión solamente.

Paquetes postales: De 10 á 12.
Apartados: después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio.

Salidas de carteros.—A las 8 y 12'15.
Recogida de buzones: á las 10'30, 16'20 y 21.
Otras: La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera á mano en la oficina, y la segunda en el buzón de la misma lo más tarde diez minutos antes de las altas de los correos.

Espectáculos

PAPELLÓN LINO.—Sesiones de cinematógrafo en las que alternan el Trio Aragonés y el patinador Tumilet.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Papel del Estado Y VALORES PUBLICOS.—Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredor de número D. José Pan de Sorluace y Español, LA CORUÑA, Cantón Grande, 23.—Escritorio de D. EDUARDO GARCÍA DE DIOS.

A los contratistas Y MAESTROS DE OBRAS.—Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, picas para afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.—Orzán, 72. CORUÑA.

DE MANUEL VILLAR BABIO.—Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, artículos de saneamiento, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, picas para afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.—Orzán, 72. CORUÑA.

Use los Discoides Pectorales Roselló.—Caja dos reales.
De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román.
Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

Leche fresca de las montañas.
Leche esterilizada y maternizada, para la alimentación de los niños.
Kiosco, en el Obelisco: Santa Luca, 12; Central, Fuente de San Andrés, 26.

LIBRERIA Y PAPELERIA.—42 Real 43.—Para 1907.—Gran surtido en toda clase de calendarios de pared propios para oficina.

Teos sueltos de todos tamaños, gigantescos, medianos, de charadas, de cuentos, religiosos del Corazón de Jesús, infantiles.
Diarios desde 30 céntimos en adelante, agendas de bufete, libro de diario, agenda de la lavandera y de la cocinera.
Calendarios de bolsillo, preciosas tarjetas postales, álbums para las mismas, devocionarios.

Libros de cocina de todos precios, y el último publicado por Picadillo.
Gran surtido de tacos de todos tamaños al por mayor y menor.



D. JUAN BASCO

Antiguo dependiente de la Reunión Recreativa é Instructiva de Artesanos.

HA FALLECIDO

La Junta directiva de dicho centro de recreo,

PARTICIPA á los señores socios tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver al Cementerio general se verificará hoy á las seis de la tarde, hora oficial, desde la casa mortuoria, Cartuchos 14.

Fábrica de Gas y Electricidad Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos la portería de la casa número 65 de la calle Real.

Policlínica Médico-quirúrgica y de Enfermedades Secretas.—LASTRES. Especialista en las enfermedades propias de la mujer y secretas. Cursos y tratamientos especiales para toda clase de enfermedades.

Plaza de Lugo, 21 (frente al Mercado Da Guardia). Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6.

LA CORUÑA

José Pan García CORREDOR DE COMERCIO. Se encarga de la compra y venta de Papel del Estado y demás valores. Intervención gratis en operaciones de préstamos con el Banco de España. Administraciones de fincas. Seguros de todas clases.—Castelar, 18 (antós Ruauveva).

Cemento marca Curo Carrières e Pours A. Chaux é Acunents de Autoving (Bélgica) Vendedor exclusivo en Coruña y provincia de Lugo de este acreditado cemento. Vda de F Martínez Pereira.—San Agustín, 11.

Emulsión Ver de Aceite puro de Hígado de Baccalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa. Muy agradable al paladar y con notable aumento en sus propiedades curativas y reconstituyentes sobre sus similares. Frasco de un litro 5 pesetas. Idem de medio litro 2'50 pesetas. De venta en La Coruña: Gran Farmacia Moderna, Castelar 18 y 20, y Central, San Andrés 119.

Marcos para cuadros. En la fábrica de Puig y Hardefrancos y Zincke y Parlo.

Se venden dos casas una sita en esta población y la otra en las afueras, con buena agua y un solar contiguo.—Informarán: Orzán, 80.

Instituto Ferrán de Barcelona.—Representante Dr. García Fernández. Suero antituberculoso, antitífico, antialcoholóico, antituberculoso, &c. Vacunas (antirrábica, &c). Medicamentos opoterápicos. Depósito: Farmacia Ismael Vidal Estrella de San Andrés, 15 CORUÑA

Casa de campo. En la Gira, Sigrás, se alquila huerta, agua y todas las comodidades apetecibles.—Informarán: Real, 47 1.º.

Médico Cirujano Núñez Cordero. Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Especialidad.—Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, MUJER Panaderas, 53-2.º. Operaciones y curas á horas convencionales con aparatos modernos é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 á 1.

DESCONFIAR de las muchas imitaciones RHUM QUINQUINA. El sin rival tónico para el cabello, de Crusellas Hno. y C.ª, Habana. Se halla en todas las casas bien reputadas.—Agentes: J. Armenteras.—Barcelona

Dr. F. PAZ AMADO

Médico especialista en las enfermedades de la boca y dientes, ex-interno del Hospital de Santiago, ex-alumno de la Escuela Especial de Odontología del Colegio de San Carlos de Madrid.

LINARES RIVAS, 9, PRINCIPAL-DERECHA. Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA Y DIENTES. Especialidad en la colocación de toda clase de APARATOS PROTÉSICOS y en EXTRACCIONES por medio de SOMOFORMO. Consultas y operaciones, de nuevo de mañana en adelante. Idem gratis, de ocho á nuevo.

LA MEJOR PELUQUERIA DE GALICIA AU PETIT SALON VISITESE PARA CONVENCERSE Real 90, principal.—Coruña Luz, Ventilación, Asepsia y Confort

PRESTAMOS CREDITOS. COMPRA, VENTA Y TRANSFERENCIA de Títulos, Acciones y Valores de todas clases.—PRESTAMOS HIPOTECARIOS.—Intervención de operaciones en el Banco de España y Banco Español de Crédito. Pablo Iglesias Roura, Corredor colegiado de Comercio CANTÓN GRANDE 16.—LA CORUÑA (Escritorio de D. LUIS IGLESIAS LABARTA)

LA PETROLINA. ARTHUR GUERLIN, á base de petróleo incombustible, vigoriza el cabello á la vez que le da flexibilidad y brillo. Las irritaciones y comezones del cuero cabelludo, películas, etc., cúrense radicalmente con la Loción Amoniacal Ferruginosa ARTHUR GUERLIN. Para la belleza é bigiene del cutis, usad únicamente la Crema Real ARTHUR GUERLIN. Fábrica de perfumería, ARTHUR GUERLIN, antigua razón social James Duccellier Moreau, 1, Rue du Chateau, Neuilly, París.

Depósito y venta en la Coruña: LA LUZ ROJA, San Nicolás 6

EL NOROESTE. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO). CORUÑA: Un mes, una peseta.—PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas.—PAISES COMARCIALES EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas. REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES Real 26 y Galera 21. TELÉFONO III. LA CORUÑA Información telegráfica completa.

En los talleres de este periódico se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir: facturas, membretes, cartas y sobres comerciales, tarjetas, etc., etc. También se editan folletos, revistas y periódicos. Se admiten toda clase de anuncios y esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

PRONTIUD, ESMERO Y ECONOMIA

PARA ENFLAQUECER SIN PERJUICIO PARA LA SALUD THE MEXICAIN del Dr. Jawás

absolutamente vegetal é inofensivo No hay que seguir ningún régimen especial. Puede comerse y beberse de todo!

De venta: En todas las buenas Farmacias, Droguerías y Depósitos de específicos de toda España.

ENFERMEDADES BILIOSAS El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá

Corrige inmediatamente las afecciones acídicas, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del tránsito, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

LA ALBORADA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS INCENDIOS - MARITIMOS - VALORES

Capital: 4.000.000 de pesetas completamente suscrito DOMICILIO SOCIAL: VIGO

Esta Compañía, primera establecida en la región, con capitales exclusivamente regionales, contrata seguros tanto contra Incendios como Marítimos á primas reducidas y en condiciones ventajosas.

AURORA Compañía Anónima de Seguros - Bilbao

Seguros Marítimos, Incendios, Valores, Rentas Vitalicias Subdirección: D. Ramón C. Perras, de la Coruña, Cantón Pequeño, núm. 2

Sobres comerciales á 3 ptas. Papel para envolver á 4 pesetas arroba

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro en el seno de la naturaleza.

ABONOS QUIMICOS SUPERFOSFATO - NITRATO - SULFATO AMONICO SALES DE POTASA - ETC. ETC.

Los análisis de tierras, envíos de folletos agrícolas y suscripción á la revista "LOS ABONOS QUIMICOS", son servicios gratuitos.

EL ORZAL FABRICA DE QUESOS Y MANTEQUILLA DE VACAS ARZUA (GALICIA)

El queso de ORZAL, elaborado con la leche pura de vacas de las montañas de Arzua y Curtis, previamente pasteurizada, con objeto de evitar el contagio de las enfermedades procedentes de la leche, se vende en todos los buenos comestibles y ultramarinos.

Banco Vitalicio de España seguros, vida y accidentes GARANTIAS

Capital social. 14.780.951'34 Pes. 15.000.000 Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901. 14.780.951'34

Tarjetas de visita á 6 reales

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Los vapores que prestarán los servicios durante los meses de Febrero y Marzo, salvo con excepción, serán los siguientes:

LINEA DE CUBA Y MEXICO. - El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander el 21 de la Coruña el vapor Reina María Cristina

BUENOS AIRES directamente para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26, y de la Habana el 27 de cada mes.

MANUEL CALVO directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linceo y Cádiz.

ISLA DE LUZÓN directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 2 de Marzo.

ALFONSO XII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2.º.

SAN FRANCISCO para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACION. - La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos.

SERVICIOS COMERCIALES. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean encargados y de la colocación de los artículos cuya venta deseen hacer los exportadores.

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts - Gesellschaft Para Buenos Aires directamente (Servicio en 15 días)

Solución Benedicto de glicerato-fosfato de sal con GROSOTAL Preparación la más racional para curar la tuberculosis.

The Pacific Steam Navigation Company Compañía de vapores correos del Pacífico

Emplastos perforados, americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta en carnada del Dr. WINTER

LA COMPETIDORA Fábrica de gorgones ceros y telas metálicas de Ricardo Sánchez, donde se venden los mejores en solidez y varatura.

Lloyd Norte Alemán de Bremen LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

R.M.S.P. Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa

Lamport & Holt Line Nuevos vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata

The Pacific Steam Navigation Company Compañía de vapores del Pacífico

General Accident, Fire & Life, Assurance Corporation, Limited INCENDIOS - VIDA

Zuid-Amerika Lyun Amsterdam Compañía de vapores correos MALA REAL HOLANDESA

Houlder Line Compañía de vapores correos ingleses Linea del Rio de la Plata

SUBASTA La Sociedad prometo de labaleros de esta Ciudad acordó sacar á subasta la conducción en dos carros á los puertos públicos y Abastos de las reses vacunas sacrificadas en el matadero.

Linea de vapores Asturianos de V. González S. en C.º

Compañía General Trasatlántica Vapores correos franceses

FABRICA DE SELLOS de CAUCHO Real, 6 - Papelería Lombardero